

阴影笼罩的青春和爱情

影片主人公韦一航与马小远，在花一样无忧无虑的年龄却不幸罹患癌症。影片刚开始时，韦一航抑郁孤僻，他一直活在病情随时会复发的恐惧中。他不敢爱，不敢接触他人。一个偶然的机会，他遇到了乐观开朗的马小远，渐渐被其吸引，生活也逐渐明媚起来。影片的前半段带着青春偶像剧的节奏：两人初次见面时产生的误会，第一次约会的心动夜晚以及假装去远方探险的轻松与欢乐。在癌症的阴影笼罩下，二人也有感情的波折，但是最终还是迎来了倾盆大雨中的相拥。

饰演韦一航的易烊千玺，完全没有了《少年的你》中那股叛逆劲，塑造了一个性格单纯倔强、有些自闭的少年，角色把控的能力愈发出众。新任“谋女郎”刘浩存，其清澈的眼神、清纯的外表，让人想起了初恋的模样。

不过，影片的后半段剧情开始急转直下，两人的快乐很轻易就被现实的沉重所击碎。这种转折并不突兀，很多情节套路即使观众一开始就能猜到，却依然会为演员突然释放的情绪张力所感动。

在片中，小红花出现了三次：第一次是告白后，马小远在韦一航的手背上画了一朵小红花，彻底打开了他的心扉，让他从一个自暴自弃的少年学会了关注自我、关心他人；第二次则是韦一航给病床上的马小远画的小红花，这种呼应是两人爱的传递；最后的小红花画在草原的羊身上。这种带着奇幻想象色彩的结尾，仿佛生死并未将二人永远分离。

《送你一朵小红花》是一部完成度很高的商业片，并没有因为剧中人抗癌的因素，一味刻意地卖惨和煽情，而是在笑声与泪水间很好地把握剧情节奏。影片结尾，韦一航独自来到那个梦中之湖。在另一个世界里，少男少女白衣翩翩，在水边嬉戏，仿佛从未有过病痛和失去。唯美的滤镜，纵然看似不真实，也让人深深为他们的真情感动。

近日，元旦档主打影片《送你一朵小红花》票房突破9亿元。影片围绕两个抗癌家庭的生活轨迹展开，传递着即使生活艰辛也要积极向上的乐观和温情。该片为许多观众带来温暖和感动，让人们对新的一年中国的电影市场充满了期待。

《送你一朵小红花》： 献给向阳而生的你

文本刊特约撰稿 严鑫超



本版图片为《送你一朵小红花》海报或剧照

中国式亲子关系

《送你一朵小红花》的故事结构，和美国电影《星运里的错》相类似，难免会引起落入俗套的吐槽。但是，《送你一朵小红花》中更加出彩的部分，是由高亚麟、朱媛媛、夏雨这些老戏骨贡献的。他们在片中饰演了最常见的普通家庭里的中国父母，他们为了孩子倾尽自己所有的爱，宁愿付出自己的一切。

韦一航生活在一个殷实的中产阶级家庭，父母都有体面的工作。但是，为了给他治病，家里很多年都不曾添置新家具。父亲利用周末时间开网约车挣外快，母亲在菜市场里为了几片菜叶的价格斤斤计较。身处叛逆期的孩子，常常觉得是自己拖累了父母，愧疚感压得他喘不过气来。父母与孩子之间的关系因为爱充满了紧张感，展现了真实的中国式亲子关系。

高亚麟在片中饰演的父亲，非常疼爱韦一航，却

在患病的儿子说出一个死字时出手打了他，并在母亲与兄弟表示要卖房支持自己时掩面落泪。这个形象将父亲沉默无言又耿直的爱描绘得淋漓尽致。朱媛媛饰演的母亲，生动地展现了为人母的辛苦和善良。

中国人对家庭的态度、对亲情的重视和珍惜，在这部电影中有细致的刻画。父母对孩子全身心的付出，是本片让人动容的重要内容。因此，这部电影虽然以爱情为主基调，却依然是一部适合全家人一起观看的影片。

《送你一朵小红花》并不是一个纯粹的爱情童话，也带着烟火气息与本土色彩。通过男女主人公的视角，我们看到了在医院痛失爱女的农民工父亲，在大街上等候孙子归来的奶奶，为了家人辛苦打拼的聋哑外卖小哥。他们不需要别人的怜悯和同情，只是靠着自己的力量努力地活着，向每一位观众传递着亲情的可贵，传递着前行的力量。

抗癌家庭的精神世界

《送你一朵小红花》是一部抗癌题材影片，但该片并未将镜头的中心聚焦在手术室与病房，而是把重点放在了癌症病人的日常生活细节中，着重展现了抗癌家庭生活的不易以及心理困境。影片对癌症患者及其家人精神世界的关注，充满了现实意义。癌症带给一个人和一个家庭的除了病痛，还有经济上的巨大压力以及精神上的无尽折磨。正如片中吴晓晓对韦一航说的那样：“你得病了，周围的人更难。”

癌症患者与其家人需要更多的精神抚慰。除了通过治疗缓解病人病痛，对他们心理上的关怀照料同样重要。在影片中，癌症患者自发组织成立了互助会。那些看似矫情的“心灵鸡汤”、齐声呼喊的口号，在普通人看来有些可笑，却表明了癌症患者与病魔抗争的信心和力量。

影片中，韦一航问父母：“如果有一天我不在了，你们会怎么活？”父母的回答是用手机笨拙地拍摄了“自己失去儿子一天”，这样的细节令人感动。正是因为会失去，我们才会用力去爱去珍惜。

《送你一朵小红花》导演韩延，将该片与《滚蛋吧！肿瘤君》一起列入自己的“生命三部曲”中。他说：“2020年我们过得不容易，2021年应该用一朵小红花奖励自己，然后继续前行。”

平凡单调的日子，有时会让我们忘却了死亡的终将到来。这些癌症患者的坚强与勇气，会让我们更加透彻地理解人生和生命。■

